

Беседа-игра. « О той земле, где ты родился». Обычаи и обряды Ставропольской земли.

28 апреля 2020 года дистанционно библиотекой ГСХТ имени атамана М.И Платова была проведена беседа и викторина на тему: « О той земле, где ты родился». Обычаи и обряды Ставропольской земли. Это мероприятие имело следующие цели и задачи: воспитание патриотизма, знаний истории края его обычаев и традиций среди обучающихся. Участие приняли все группы 1-3 курсов. Посещение составило от 10 до 15 человек в каждой группе. Исходя из правильных ответов на викторину первое место заняла гр.1-Б и 2-А, 2 место гр.1 ТП, 2-ТП. И 3 место гр.2Б. гр.2М1, 1М1



Обычаи и традиции – это те ценные жемчужины в океане жизни народа, которые он собрал на протяжении веков, это результат практического и духовного постижения реальности. Обычаи и традиции любого народа – это его « приданное» при вступлении в огромную семью человечества, живущего на планете Земля. Каждый этнос своим существованием обогащает её и совершенствует. Каждый народ любит свои обычаи и очень высоко их ценит. Недаром существует пословица: « Уважай себя сам и тебя будут уважать другие!» . Ведь если сам народ не будет передавать свои обычаи из поколения в поколение, не будет воспитывать у своей молодёжи должного к ним почитания и уважения, то через несколько десятков лет просто потеряет свою культуру, а значит и уважение других народов.

Исторически ставропольская земля расположена на Кубани и она впитала в себя культуру южно-русских и восточно-украинских поселений и всего казачества Кубани в целом. Это повлияло на особенности исторического и этнического развития, придало региону яркую самобытность. Люди, которые переселялись на Кубань, принесли с собой свои обряды, обычаи, говор. Селились здесь и выходцы из Украины и представители других народностей.

Культура и обычаи этих народов переплетались и взаимно дополняли друг друга. Это были не украинские или русские обряды, обычаи и язык, а образовался совершенно особый кубанский говор и быт, совершенно особые культурные традиции. Вековые обряды сплачивали людей, давали чувство защищенности и нерушимости

жизненных укладов. Чтобы сохранить народную мудрость мы должны знать и любить обряды, традиции и историю родного края. Молодежь края бережно хранит память о казачьем прошлом, знает историю. На Кубани существуют богатые устные народные традиции. В станицах нашего края сохранилось немало интересных обрядов. Чаще всего эти обряды связаны с временами года, крестьянским трудом и культом урожая. Они передаются от старших к младшим, от родителей к детям, от дедов к внукам. В них отразились уклад жизни и традиции нашего народа, его душа, доброта, щедрость, любовь к труду, к Земле-кормилице. Казачий дух – то важное, чем пропитаны праздники и обряды на Кубани. Кубань ассоциируется, прежде всего, с казачеством и сельским хозяйством. Северо-западный Кавказ во все времена славился своими плодородными землями, разнообразием видов растительности и представителей животного мира. Богатство природных ресурсов, красота и многообразие природы нашли отражение в традициях и обрядах жителей края. Обычаи народа ставропольской земли колоритны и разнообразны.

Кубанское казачество привнесло в жизнь и быт войсковые обряды и традиции, которые, так или иначе, перекликались с праздниками православного календаря. Соблюдение религиозных устоев всегда было для казаков важной составляющей жизни. Поэтому обряды стали делить на календарные и бытовые. Все праздники по смысловому наполнению можно разделить на три части:

1. Православные даты и праздники годового цикла.

2. Праздники и традиции, привязанные к временам года и сельскохозяйственной деятельности (окончание полевых сезонных работ, первый выгон скота со стадом, пахота и т.д.). Свадьбы было принято праздновать осенью и зимой, когда полевые работы окончены. Празднование свадьбы в пост было невозможно. Свадебный обряд проводился строго в соответствии с правилами. Вступали в брак обычно в возрасте с 18 до 20 лет. Решение за молодых принимали родители. Сваты могли прийти в дом к невесте без жениха, только с его шапкой. В этом случае невеста видела жениха впервые в день свадьбы. Свадьба – сложный и длительный обряд, со своими правилами. Возвращающихся из загса молодожёнов должны встретить родители и угостить караваем – тот, кто без помощи рук откусит самый большой кусок и будет главенствовать в семье. На свадьбе кричат «Горько!». Возможно возникновение данной традиции от древней свадебной забавы. Свадьбы на Руси в основном играли осенью и зимой. Именно зимой организовывали свадебную игру: во дворе дома невесты сооружалась большая снежная горка, которую обливали водой. На её вершине стояла невеста с подружками, а жениху с его свитой предлагалось взбираться. Присутствующие при этом кричали: «Горка». Попав на вершину, жених прилюдно целовал невесту, а его товарищи целовали её подружек. После этого вся толпа скатывалась с горки вниз. Свадьба включает в себя разнообразные элементы: пение, танец, музыка, игры и т.д.

Венчание в церкви является священным обрядом, который даёт мужу и жене церковное благословение на счастливую семейную жизнь, рождение детей. Оно является не просто запоминающимся, ярким праздником, но и очень ответственным шагом, совершать который стоит раз в жизни. Церковно развести (развенчать) супругов можно только по серьёзным обстоятельствам, по разрешению епархии.

Главным обрядом, отмечающим начало жизни ребёнка остаётся его крещение. Обряд совершают в церкви или дома. Как правило, младенца крестят на третий или сороковой день после рождения. Родителям нельзя присутствовать при крещении, вместо них –

крёстная мать, которая должна подарить рубашку и крёстный отец – должен подарить нательный крест

Основные праздники – Пасха, Рождество, Спас, Троица. Первыми в начале года праздновались Новый год, Рождество, Крещение.

В новогоднюю ночь гадали, проводили ритуалы, жгли костры, ходили по улицам с колядками. Сегодня, также как и сотню лет назад, в канун Крещения люди идут в церковь на праздничную службу, святят воду. Раньше было принято после праздничного застолья остатки еды отдавать домашней птице и скотине. Этот обычай был залогом достатка в доме на целый год. Воскресенье перед Великим постом считалось днем «всеобщего примирения». Люди просили друг у друга прощения, ходили в гости. Эта традиция сохранилась и сегодня в кубанских городах и селах. Праздники и обряды на Кубани передаются из поколения в поколение, становясь частью повседневной жизни. Разные народности, населяющие этот край, привнесли в культуру Кубани свои обычаи и устои. Культура Запада и Востока переплелась и образовала здесь единую уникальную культурную систему.

Крещение и крещенская неделя – это праздник крещения Иисуса, и при этом смесь языческих и христианских традиций. На этой неделе девицы гадали на суженого и предстоящую судьбу (это пришло из язычества). В этот день главным является освящение воды в церкви и проруби (эту прорубь, специально сделанную для водосвятия, называют Иорданью). После молитвы верующие омываются святой водой и берут её с собой, веря, что вода эта обладает чудодейственной силой. И действительно, такая вода очень долго остаётся свежей, не портится. Особым считается и снег: говорят, им можно вылечить от многих болезней.

Масленица – это озорное и весёлое прощание с зимой и встреча весны. В честь солнца пекут блины с различными начинками. Гуляния продолжаются всю неделю и каждый день на масленичной неделе имеет своё название: понедельник – встреча; вторник – заигрыши; среда – лакомка; четверг – широкий четверток, разгул, перелом; пятница – тёщины вечерки; суббота – золовкины посиделки; воскресенье – проводы, прощание, целовник. Масленица заканчивается прекрасным христианским обычаем просить друг у друга прощения в последний день Масленицы – Прощёное воскресенье. Просить прощение нужно у всех, даже не ощущая вины. Прощание с Масленицей сопровождается различными обрядами, куклу торжественно сжигают. До нашего времени дошла традиция праздновать Масленицу, готовить обрядовую пищу (блины и вареники).

Пасха (расцвет весны, пробуждение жизни) всегда была и остаётся одним из любимейших народных праздников, называют ещё этот день «праздником из праздников». В этот день отмечают воскрешение из мёртвых Иисуса Христа. Победу добра над злом, света над тьмой символизирует этот религиозный праздник. Украшают дом срезанной вербой, пекут сдобные хлеба (куличи, пасхи), красят яйца (крашенки), посещают церковь, ходят друг к другу в гости, обмениваются при встрече крашенками, христосовываются (целуются), приветствуют друг друга: «Христос воскрес!» - «Воистину воскрес!». После пасхальной недели отмечают родительский день – посещают кладбища, приносят еду к могилам умерших родственников, в том числе и пасхальную.

3. Воинские традиции и праздники (появились и чтятся со времен кубанского казачества).



Издавна повелось, что главный запах Кубани - душистый кубанский хлеб. Кубанцы встречают гостей хлебом - солью. Хлеб - соль - символы гостеприимства и радушия.

Дорогих гостей встречаем

Пышным круглым караваем.

Он на блюде расписном

С белоснежным рушником.

Каравай мы вам подносим,

Поклонясь, отведать просим!

Удивителен и неповторим Ставропольский край. Он является одним из многонациональных районов нашей страны. О каждом из народов можно рассказать много интересного и поучительного, каждый народ имеет ценность для мировой истории.

Любовь свою к родному краю,

Мы остро чувствуем в дали.

Глаза закроем вспоминаем –

как листья тополей нежны.

Как речка вечером искрится

В закате солнца золотом,

И как пшеница колосится,

На поле, что в краю родном..

Обычаи и традиции – это те ценные жемчужины в океане жизни народа, которые он собрал на протяжении веков, это результат практического и духовного постижения реальности. Обычаи и традиции любого народа – это его «приданное» при вступлении в огромную семью человечества, живущего на планете Земля. Каждый этнос своим существованием обогащает её и совершенствует. Каждый народ любит свои обычаи и очень высоко их ценит. Недаром существует пословица: «Уважай себя сам и тебя будут уважать другие!». Ведь если сам народ не будет передавать свои обычаи из поколения в поколение, не будет воспитывать у своей молодёжи должного к ним почитания и уважения, то через несколько десятков лет просто потеряет свою культуру, а значит и уважение других народов.

Народные традиции Ставрополя интересны и самобытны. Все значимые события (крещение ребенка, начало строительства дома, сватанье, свадьба, новоселье) отмечались строго по правилам обряда. Например, при строительстве в стену дома замуровывали деревянный крест для благословения жилища. Часто в праздновании принимало участие практически все население станицы. Вековые обряды спланивали людей, давали чувство защищенности и нерушимости жизненных укладов. Многие обычаи не соблюдаются сегодня, но являются частью истории. Например, на свадьбу приглашались только женатые пары, выбирали суженого для детей родители. Чрезвычайно строго в казачьей среде, наряду с заповедями Господними, соблюдались традиции, обычаи, поверья, которые являлись жизненно-бытовой необходимостью каждой казачьей семьи. Несоблюдение или нарушение их осуждалось всеми жителями хутора или станицы, поселка. Обычаев, традиций много: одни появляются, другие исчезают. Остаются те, что наиболее отражают бытовые и культурные особенности казаков, что сохраняются в памяти народа от далекой старины. Если коротко сформулировать их, то получатся своеобразные неписанные казачьи домашние законы:

1. Уважительное отношение к старшим. Одним из замечательных обычаев является уважение к старшим и в первую очередь уважительное отношение и забота о родителях. По – особому относятся к младшим. Когда взрослый и ребёнок заходят в дом и старшему подают чашу с айраном, тот обязан отдать её младшему. Ребёнок растёт, ему нужны силы.
2. Безмерное почитание гостя. Все народы Ставрополя объединяет обычай гостеприимства. Гостя сажают на почётное место. На стол кладут лучшую еду из того, что есть в доме.
3. Уважение к женщине (матери, сестре, жене). Об уважительном отношении к женщине свидетельствует такой обычай, как приветствовать женщину стоя.
4. Для горцев формой коллективизма является трудовая взаимопомощь. Горец не пройдёт мимо, если кто – то выполняет работу, в которой ему можно помочь.



**Помни, брат, что у казаков: Дружба — обычай;
Товарищество — традиция; Гостеприимство — закон.**

Пока Народ помнит о своих древних корнях, чтит традиции своих Великих Предков, сохраняет свою Древнюю культуру и символы, до того времени: «Народ Жив и будет Жить!»

Викторина: Что я знаю и крае, его традициях и обычаях?

1– раунд: «Историческая страничка».

- 1. Что первым построили казаки, когда пришли на наши земли?-(церковь)
- 2.От кого казаки защищали южные земли России?-(от горцев)
- 3.Как называются и поселения казаков? (станция)
- 4.Кто и для чего отправил казаков на южные рубежи России? (Екатерина для строительства Кавказской линии)
- 5.Сколько крепостей насчитывает Азово - Моздокская линия?(10).
- 6.Как называется церковь построенная в станице Григорополисской первой (Покровской)

7.- Как называется совокупность близких родственников, живущих вместе и ведущих общее хозяйство? (семья)

8.- Территория , которая имеет определенные границы и пользуется государственным суверенитетом? (страна)

9.-Какое основное предназначение Ставропольского края для страны России? (хлебобобово)

2 – раунд: «Наш край – казачий»

Казак не может считать себя казаком, если не знает и не соблюдает традиции и обычаи своего народа. Вот и мы не можем считать себя настоящими знатоками, если не будем знать традиций наших предков.

2.1.Какие вы знаете пословицы и поговорки о казаках и их традициях?

-«Казак родился – Отчизне пригодился»
-« Родная станица – для казака столица»
-«Казака папаха черна, да душа светла»
- «Для казака печка – седло да уздечка» »
- «Казачье братство милее богатства».
-«Где тесно, там -то казаку и место».

- «Казак без коня, что солдат без ружья».

- «Где тревога, туда казаку и дорога».

2.2. -Кто руководит всеми казаками и казачками? (Атаман)

-Где решались и принимались все решения казаков?(Казачий круг)

-Что означает «спрягачество»?

-Что означает «складничество»?

-Что обязательно строилось

-Без чего казак не начинал никакого дела в казачьей станице и не отправлялся в поход?

3- Раунд «Родное Ставрополье.»

-Что значит выражение?«Территория Ставропольского края – географический музей».(На территории края имеются почти все ландшафты России.)

-КМВ – здравница России. - Назовите города – курорты Ставропольского края?-Назовите достопримечательности Ставропольского края

5– раунд: «Литературная страничка».

-Какие из из легенд Кавказа вы знаете и скажите их название.(«Гора кольцо», «Медовые водопады», «Озеро Тамбукан – подарок Хатипары», «Нарзан – бесценный дар».)

6 – раунд: «Художественная выставка».

-Кого из известных художников Ставропольского края вы знаете и какие его картины вы можете назвать? (Павел Моисеевич Гречишкин. Картины : «Осень в горах», «Лето», «Ставропольский лес», «Цветы у озера».) Вот и подошла к концу наша интеллектуальная викторина.